hogy Syracusae vérosat megsegitse a karthagoéiak ellen. (Tér-
kép.) Kedvezett-e ez a vallalkozasa Rémanak? (Igen, mert ta-
vollétében a rémaiak 14j erst gydjtottek s a visszatérs Pyrrhust
Beneventumnal (Térkép.) 275-ben dintéleg megverték, mire
sietve el is hagyta Itdlidt.) Hogyan nyilatkozott Pyrrhus a 16-
maiakrél? (,,Ilyen katondkkal meghdditandm a vilagot.*)

Mi lett a sorsa Tarentumnak? (Varat a réomaiak lerombol-
tak, fegyvereit és hajoit elvették. Igy keriilt a varos Dél-1talia-
val egyiitt Réma hatalméba.)

‘Minek koszonhette, fitk, végsd sikerét Roma? (Polgéarai al-
dozatkészségének, hazaszeretetének, csiiggedéstdl mentes, szi-
lard kitartdsanak.) Milyen gondolatot ébreszt mindez bennetek ?
(Trianoni nehéz helyzetunﬁben nekiink sem szabad csugged—
niink, hanem Istenbe és sajat er6nkbe vetett hlttel és remény-
nyel kell a jovdbe tekinteniink.)

Irjatok fel most munkanaplétokba a hallottak vezerszavalt'

Jtdlia meghdditdsa. — Samnitek (Kr. e. 342—290.); Abruz-
zok; Capua. — Tatius. — Caudium.

Caudiumi iga. — Tarentum. — Pyrrhus: Kr. e. 282—272.

Pyrrhusi gyozelem. — Kineas. — Appius Claudius. — Syra-
cusae. — Beneventum: Kr. e. 275.

II1. Befejezés. a) Usszefoglalds. Mirgl tanultunk a mai 6ran?
— Beszélj a samnit haborikrél. — Mi lett e szivés néppel foly-
tatott - haborik eredménye? Mit tudsz Tarentumrél? — Kihez
fordultak segitségért a tarentumiak? — Milyen cél vezetie Pyrr-
hust? — Beszélj Pyrrhus hadjaratarél!l — Minek koszonhette
Eéma végsd gyOzelmét? — Milyen teriilet urava lett ezek utdn

6ma? -
b) Szemléltetés. Mint kiilsG szemléltetési eszkozok szerepel-
nek a tanitds kozben felhasznalt térkép mellett a Ribari-vilag:
torténet vonatkozo képei.
c) Lecke-feladds. Tanuljitok meg a kovetkezd 6rara Italia-
meghé6ditdsat! Munkanaplétokban Italia vazlatos térképébe je-
gyezzétek be a mai leckével kapcsolatos helyneveket!

K. Bedekovich Lajos.

Mennyiségtan.
A gomb.
‘Tanités a polgari fiuiskola IL. oszfélyéban
Il. rész.

. éra. A hdzi feladat szdmonkérése. Utdnna a meghbizott
tanulék jelentik, hogy rossz (lyukas) gummllabdat és narancsot
hoztak magukkal. (Ez utébbit a tanéar is behozhatja.)

Tdrgyalandé anyag az 6rdn. A gomb haléjanak megszerkesztése gomb-
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kétszogekbdl. A gOwmb felszinének meghatarozisa zsinoroziasi eljarassal. A
ﬁ),fmula (szabaly) megallapitasa és megrigzitése, Egy-két feladat megbe-
&zélése. : ) )

A targyalas menetének mozzanatai.

A henger, a kip (és az eddig tanult osszes testek) lapjaik-
kal teljesen a sikba térithet6k. Halézataik tehat pontosan meg-
rajzolhaté. Tegyiink prébat, hogy gummilabdanknak még egy
kis része sem fekszik le teljesen a sikra. Most fejtsiik le késsel
a narancs héjit. E véghdl elszor a két egymasra merdleges
{6kor (egy vizszintes és fiiggbleges) mentén négy részre, majd
az igy kapott részeket még 3—3 cikkre bontva, 12 cikkre vag-
tuk szét a narancs héjat. A lehamozis utdn a cikkeket prébal-
juk az asztal lapjara nyomni. Azok sem simulnak teljesen az
asztallapjdhoz. — Eszerint a gomb lapjat a sikba nem lehet
pontosan kiteriteni. Tehat sikrészekbdl a gomb haldzatit sem
tudjuk pontosan megrajzolni. (Ami bizonyos, hisz a gomb felii-
letén nem tudtunk egyenes vonalat hizni.)

Most vegyiink elé egy kb. 8 cm. 4tmérdji tomor fagolyét.
Megkozelitd haléjat 12 gombkétszogbhdl mar eleve elkészitet-
‘tiik. Néhany helyen ragasszuk is rd ezt a papir-halézatot a
gomb feliiletére. A tanuldk latjék, hogy a gombot megkozeli-
toleg sikeriilt beboritanunk. Egyben a tanulék azt is észreve-
szik, hogy a gomb halézata ugyanolyan cikkeket mutat, mint
iamikor a narancs héjat 12 cikkben lehdamoztuk. Ezek a cikkek
a gombkétszogek. (Megmondjuk, miért.) Ha elég vékonyak, a
sikba is elég jol lefekszenek. Szerkessziik meg tehat ezt a meg-
kozelité gombhalozatot. A gombkétszogek koroskoriil teljesség-
gel a gomb fékorén (egyenlitGjén) helyezkedtek el, esicsaikkal
alul és feliil a gomb sarkait érintették. 4 halézat megszerkesz-
tése végett tehat egy olyan téglalapot kell rajzolnunk, melynek
alapja a gomb f6korének, magassiga a gomb f6korének félhosz-
szaval egyenld. Ebbe a téglalapba, ha azt az alapra meréleges
osztévonalakkal 24 egyenld részre felosztjuk, a-12 gombkét-
szoget szabadkézzel is berajzolhatjuk. — (Vazlatrajz a tablan.)

A gémb halozatdnak pontosabb megszerkesztését tobbiéle médon végez-
hetjiik: Eg§ik eljarias a kovetkez6: (1. abra.) Lattuk mar, hogy az eléallitandé
gombkétszogeket egy olyan téglalapba kell berajzolnunk, melynek alapja a
gomb fékorének hosszdaval, magassaga a f6kor félhossziaval egyenld. Eszerint,
‘ha egy 8 cm. Atmérdjli gombot bevoné halézatot akarunk megszerkesz-
teni, akkor a téglalap alapja (3.14X8 = 23.12) kereken 25.1 c¢m, magassaga
pedig 125 em lesz. Osszuk fel most mar a téglalapot 12 egyenlé részre és
huzzuk meg az igy kapott téglalapok fligglleges kozépvonalait is. A feladat
most az lesz, hogy a 12 téglalapba a kiizép'vo'nal‘ak végpontjain atmend és az
azzal parhuzamos oldalakat kozépen érinté két koérivet szerkessziink.

Az els6 koriv kiozéppontiat az OE hur felezési pontjaban emelt merdle-
gesnek és az ABCD téglalap O pontjabél hizott kidzépvonalnak metszés-
pontja (0,) sugarit pedig az 00; tavolsig adja. — A megrajzolandé kirivek
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1. édbra.-
sugaranak hosszat ismerve, a tobbi koriv megrajzoldsa az Oy O3 Qg5 a0e 4e

jlletéleg a Py, Pas Py .... pontokbél kinnyen elvégezhets. Mutassuk meg a ta-
nuléknak a szerkesztés médjat, rajzoljunk meg néhany korivet. A szerkesztést a
tanul6k otthon hazi feladatként fejezzék be.

(Itt megjegyezziik, hogy a gomb halézatanak pontosabb megszerkesz-
t6sé6t el is hagyhatjuk, megelégedhetiink azzal is, hogy a tanulék a gomb-
kétszogeket a kis téglalapokba a mar jelzett médon szabadkézzel rajzoljak
be. Erre azonban a helyes szemlélet miatt feltétleniil sziikség van. Semmi-
képpen sem indokolt, hogy a’ halézatrél éppen a gombnél, — ahol a kérdés
bonyolultabb, — emlitést ne tegyiink. Talan a szogletes testeknél kell egy-két
halézatra kevesebb idét forditanunk s az igy myert idét itt kell megta-
karitanunk.)

A tovabbiakban a gomb felszinét kell kiszamitanunk. Ké-
zenfekvs eljaras az volna, hogy az éltalunk maér felmutatott
(elére elkészitett) gombkiotszogekbdl formalt halézat teriiletét
igyekeznénk kiszamitani. Ez azonban itt nehéz feladat lenne.
Azért a gomb felszinének kiszamitasara mas modszerhez, az
W. n. zsinorozasi eljarashoz folyamodunk. (2. abra.) Iskolanknak
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van egy 16 cm. atméréji tomor fagombje, mely két félgombre
valik szét. Most vonjuk be az egyik félgomb feliiletét a gomb
sarkabol kiindulva spiralisan, viasszal atdorzsilt, egyenlé vas-
tagsagh spargaval (fiiggonyt felhGzo6 zsinér) ugy, hogy a spér-
gatekervények szépen egymas mellett haladjanak. (Célszeri a
tekervénye?(et egyes helyeken rajzszogekkel a félgomb faanya-
gédhoz erdsiteni.) Hasonlé médon vonjuk be a masik félgomb
fokorének lapjat is a kor kozéppontjabdl kiindulé koncentri-
kus menetekben. Most megkérdezziik a tanulékat, melyik felii-
let nagyobb. A tanuldk taldlgatnak. Hogy lehetne a kérdésre
pontos feladatot adni. Mérjiik ossze a félgomb feliiletére, ille-
toleg a fokorre feltekert zsinér hosszat. (Evégbdl a tekervé-

nyeket leszedjiik és hosszaikat mérd ridon osszemérjiik.) Ered-
mény: a félgomb felszine pontosan kétszer nagyobb, mint a
gomb fékorének teriilete. (Kétszer hosszabb sparga kétszer na-
gyobb feliiletre tekerhetd fel.) Eszerint a gomb felszinét meg-
kapjuk, ha fokorének teriiletét 2-vel megszorozzuk. Az egész
gomb felszine viszont a fokor teriiletének négyszerese lesz. Meg-
rogzitve:
F(gomb) = foékort . 4

F(gomb) =|r. 1. 314 |. 4

A tanulék megdllapitjdk, hogy a gomb feliiletének kisza-
mitasiahoz csak a gomb sugarat kell ismerniink. A gomb suga-
rat (atmérgjét) kbzvetleniif nem tudjuk megmérni. Az datmeérd
megmérése a fenti ismert eljarassal torténhetik. — (3. abra.)
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Osszefoglalds. A gomb haléja pontosan nem szerkesztheté meg. A halé-
zat megkozelité megszerkesztése giombkétszogekb6l. Az eljaras médja. A
gomb felszinének meghatarozisa zsinérozasi eljarassal. A gémb Atméréjének
(sugaranak) megmeérése.

Egy-két probléma megbeszélése.

1. Iskolai nagy fehérre festett fagombiinknek a fenti mo-
don megmértiik az atmérdjét és azt 40 cm.-nek taldltuk. Szamit-
suk ki a bemazolt feliilet nagysagat.

2. Cukorspargaval megmértiik iskolai foldgombiink egyen-
lit6jének hosszat és azt 68 cm.-nek taldltuk. Mennyi iskolai
foldgombiink felszine?

A szamitasokat a megbeszélés utian a tanulék otthon hazi
feladatként végzik el.

IV. éra. A hdzi feladat szdmonkérése. Tdrgyalandé anyag az oérdn: A
gomb kobtartalma gulak Osszegezésével. A kobtartalom meghatarozasa hen-
ger-, kup- és félgombalaki rézedényeink iirtartalmainak Osszehasonlitiasa foly-
tan. Egy-két probléma megbeszélése.

Iskolai foldgombiinkon a délkirok és szélességi korok négy-
szogalaku, a sarkoknal pedig koroskoriil haromsziogalakia terii-
leteket zarnak be. (4. abra.) Ezek a négyszogecskék és harom-
szogecskék, ha a gombon szamtalan (pl. 10.000) ilyen idomocskat
szarmaztatnank, alakra és nagysagra Ggyszolvan semmiben sem
kiilonboznek egymastol. Ha az idomok csticspontjait a gomb
kozéppontjaval osszekotve gondoljuk, olyan gilakat kapunk,
melyeknek a magassiaga a gombsugar.

4. &bra.

A gémb kobtartalmat most mar kiszamitani annyit tesz,
mint az igy szdrmaztatott gilacskdk kobtartalmat osszeadni.
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Egy giila kobtartalma:——-"" | pl. 10.000 gilaé:
gy 3 g

110000 . a,| . r
a

de: 10000. a,= F(gomb)

s igy a gomb kobtartalma:
K(gomb) = F. (Szavakban.)

A gimbdb kdébtartalmdat dsszehozé kis giuldeskdk szemléltetésére iskoldnk-
nak kilon szemlélteté eszkéze wvan. Esztergalyossal mintegy 10 em. sugard
iires (8 mm vastagsagna) félgombot esztergilyoztatunk. A félgomb faldba a
vizszintes ¢és fiiggdleges atmérdk iranyaban kisebb lyukakat faratunk s azokba
ergsebb (vastagabb) kototik végeit belédugjuk. A gomb kozéppontjaban a
két kotéti metszéspontjaban kossiik Ossze egy esticsban a gomb feliiletén fel-
vett 2—3 kis négyszog ecsucspontjaiban furt nyilasokon Aathuzott vékony
(szines) zsinegeket, melyek utdn a gitlaalakokat valdsiagos térbeli formajuk-
ban eldallitottuk. (Nagyon fontosnak tartom, hogy a tanuléknak az érintett
gulakr6l realis szemléletiik legyen.) '

De a gomb kobtartalménak meghatarozasa a kovetkezd mo-
don is igen tanulsdgos, ha nem is olyan szemléletes. Erre a célra
iskolanknak harom (henger-, kiip- és félgombalaki) rézedénye
van. (5. abra.) Ezek koziil az els6 kettét a tanulok mar jol is-
merik. Most bemutatjuk a félgombist is. Az asztalon a harom

—

e
o

- 2

5. abra.

edényt egymasmellé helyezziik, mely utdn 0sszeméréssal meg-
allapitjuk, hogy a hiarom edény alapteriilete egyenls (az atmérd
15 cm.), tovabba, hogy a harom edénynek a magassdga szintén
egyenld, s olyan nagy. mint az edényekhz tartozé alapkorok
sugara (7.5 cm). Most hasonlitsuk 6ssze a harom edény iirtar-
talmat. A tanulék mér tudjdk, hogy a kip harmada a henger-
nek. Ezt mérés alapjan annak idején mar megallapitottak.
Most a félgomb és a kip iirtartalmat kell 6sszehasonlitanunk.
A tanuldk talalgatnak. A kipot megtoltjiik szitalt, szaraz ho-
mokkal és tartalméat a félgombbe atontjiik. Pontosan kétszer
tudjuk a kippal a félgombiot megtolteni. A félgomb kobtar-

174



talma tehdt a kisérletnél felhasznalt kip. kobtartalmdnal ponto-
san kétszer nagyobb.
Irjuk fel a szemlélet eredmenyet

75.75.3-14.7-5

K(kip) = 3
vagy, ha 75 helyett r-et irunk: _
K (kiip) = r. T. 2-14. r ’
Eszerint a félgomb kobtartalma:
K(félgomb) = 2.1 rS 314, r
és az egész gombé: |
4, l_r_r_ST_[

K(gomb) =

De r a gomb sugarat is jelenti, eszerint felismertetés utan fel-
irhatjuk, hogy: -

K(gomb) = F. ..

Osszefoglalds: Attekinthetjiik az credmem eket és az eredményekhez ve-
zeté utakat.

Feladatok. 1. Szamitsuk most mar ki, mennyi viz férne bele
a mult 6ran bemutatott nagy fehér fagombiinkbe. (Az atmé-
r8jét két derékszogii haromszog segitségével a muilt 6ran meg-
mértiik.) Mondjuk el a szimitds menetét. Becsiiljiilk meg a var-
hat6 eredményt.

2. Egy masik probléma megbeszélése. Szamitsuk ki oda-
haza, hogy fel tudnénk-e emelni egy méter magas parafagom-
bot. (A fizikabél tanultuk, hogy a parafa fajsilya kereken /,.)
Mondjuk el a szamitds menetét, becsiiljiikk meg a varhato ered-
ményt. A feladatokat hdzi feladat gvandnt dolgozzdk ki oda-
haza részletesen. A tanitisnal szereplé rajzok pontosabb kidol-
gozasa és a megleleld papirberagasztasok is odaha7a végzen-

dék.

V. éra. A hazi feladatok szimonkérése és kidolgozasa. Az
Ora tovabbi részét problémdk kidolgozasdra forditjuk. Ezek le-
gyenek tanulsagosak, gyakorlatiak.

Pl. 1. Szamitsuk ki az el6z6 tanéran hasznalt re7felg0m-
biinknek a kobtartalmat. Mennyi tehat az edénybe féré viz si-
lya. Mérlegen valé leméréssel igazoljuk szdmitasunk helyessé-
gét.

2. A kdfaragd egy 32 cm. hossztt élii homokkdékockabél a
legnagyobb gombot faragja ki, mely pillérdisz gyanant haszn4l-
tatik. Mennyi a sdlya (f = 2.75).
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3. A billidrdgolyé atmérijét és silyat megmértiikk. Mennyi
a goly6 anyaganak fajsilya.

4. Egy hengeralaki gézkazan félgombokben végzddik. A
kazan belsé atmérdje 1 m, a belsé hossza 4 m. Hany liter viz
fér a kazanba.

Hazi feladat. 1. 4 kg 5 mm atméréjii 6lomserétet vasarol-
tunk. Hany darab sérét van benne.

2. Egy zenepavillon tetézete egy 9 m szélességii negyed-
gomb alakot formél. Hany m? rézlemez sziikséges a pavillon
tet6zetének bevonasara, ha a hulladékra és karcra még 20°o-ot
szamitunk.

3. Biikkfabol harom testet esztergalyoztattunk, egy 8 cm.
sugari gombot, egy ugyanolyan méretii egyenldoldali hengert
és 8 cm. sugaru és magassagu kipot. Hasonf’itsuk Ossze a 3 test
kobtartalmat. Lemértiik a 3 test sulyat. Igazoljuk, hogy a 3 test
fajsalya ugyanaz. Ez utobbi feladat axonometrikus képét a
tanulok 3 szind papirosbdl fiizetjeikbe is beragasztjak. (6. abra.)

Kratofil Dezsé.



